

市场份额“九连降” 自主车企“阵痛”转型

自2013年9月以来，自主品牌乘用车的市场份额已经出现了史无前例的同比“九连降”。

近年来，无论是外资品牌的价格下探、消费升级等外部原因，还是自主品牌的新战略摸索、高端突围等导致的内部调整，都在一定程度上拖累了自主品牌紧随大势的脚步。而且，从自主品牌市场份额“九连降”的局面来看，这一趋势仍将持续。

为了尽早扭转自主品牌与外资品牌“此消彼长”的形势，自2013年开始，自主品牌纷纷调整战略，实行企业的转型升级。不过，由于发展重心和所处阶段不同，各个自主品牌车企的改革成果也表现出不一样的态势。

颓势不减

进入2014年以来，中国乘用车市场基本上延续了去年的情况，同比增长较快。但令人惋惜的是，自主品牌车型表现却一直颓势不减，乘用车市场份额连续同比下降，至今年5月已经出现了“九连降”。

据中国汽车工业协会（以下简称中汽协）的最新统计数据，5月，国内乘用车共销售159.04万辆，环比下降1.16%，同比增长13.85%。其中，自主品牌乘用车销量为58.06万辆，环比下降2.72%，同比增长5.41%，占乘用车销售总量的36.51%，占有率（市场份额）比上月下降0.58个百分点，比上年同期下降2.92个百分点。业界认为，尽管从去年

9月份以来，自主品牌单月的市场份额环比数据有增有降，但同比数据却一直在下滑，整体颓势已经延续了9个月，形势不容乐观。在前5个月的乘用车销量企业前十排名中，自主品牌车企中唯有长安汽车“一枝独秀”。

在保持稳定增长的外资品牌围攻下，自主品牌的市场份额正在不断地被蚕食。显然，这与2009年末工信部就《汽车产业发展政策》修订稿征求意见时提出的“到2015年中国自主品牌乘用车要占国内市场的50%”的目标背道而驰。

内忧外患

自主品牌市场份额连续下滑的主要原因是产品的竞争力不够强。随着国内消费需求的升级以及整体汽车市场增速放缓，品牌竞争力相对较弱的自主品牌更容易受到影响。”中国汽车工业协会常务副会长、秘书长董扬表示，“自主品牌和外资品牌在中国市场的竞争如今才是真正的短兵相接。”

事实上，在中国汽车市场还未完全进入高速增长之前，外资车企均以中高端产品为主，自主品牌主要占据低端车市场，双方基本上“互不干涉”，因此自主品牌在前几年得到了相对迅速的发展。而2008年之后，外资品牌逐渐加强了小排量、低成本车型的投放力度，与自主品牌产生正面交锋。尤其

是近年来，外资品牌的产品价格一再下探——日系车企纷纷推行“小型车战略”；德系车企和美系车企也通过打造廉价车品牌和产品加大国产力度，并逐步向A级车市场逼近。

在这样的形势下，自主品牌的生存空间日趋狭窄，阵营“难守”，以至于市场份额同比连续下滑。而另一方面，尽管自主品牌已经营多年，但业内人士普遍认为在核心技术上依旧难以与外资品牌匹敌。也正是因为这样，自主品牌向中高端突围的道路才会困难重重，“强攻”也尚且未见成效。

黎明尚远

为了扭转这一形势，更为了在汽车市场增速逐渐放缓之后继续谋求企业的长远发展，国内的自主品牌纷纷开始寻求转型。

在转型方式上，各自主品牌车企则不一而足：有辗转多年，在打造多个子品牌之后回归“一个品牌”的奇瑞、吉利；有依然坚信“多生孩子好打架”，打造全新品牌骏派并借此重新布局一线城市的天津一汽；有另辟蹊径，加大火力发展新能源汽车的北汽自主品牌；有痛定思痛，在“后3·15”时代开展敬客经营，致力于提升服务的江淮……

但在汽车营销专家薛旭看来，多数自主品牌车企的转型策略依然没有在营销层面做深层思考：“转型的核心在于创新，而不

是不成功就掉头往相反方向发展，多数企业的问题在于，还没有搞清楚原来为什么失败以及为什么要创新。自主品牌应该从创新的角度进行深入的研究，在方法论层面上有所创新，而不是‘本能’的创新，也就是在原有基础上对问题有系统的、科学的、本质上的创新。”

薛旭表示，与此前为应对外资品牌价格下探而集体实行中高端突围战略一样，自主品牌此番转型也多出自“本能”。然而，由于创新性不够，在技术上，营销上的准备也都不充分，自主品牌的中高端突围战略普遍受挫，带来了巨大的时间和财力浪费，更对品牌造成了负面影响，也从侧面导致自主品牌在乘用车市场上出现同比“九连降”。

他认为自主品牌当前的颓势源头在于车企此前的战略失误，而这一轮自主品牌的集中转型，也只有少数认清自身特点、务实创新的企业才有望看到成效。

从目前的情况来看，无论各自主品牌车企的转型之路是否正确，其成果都不会在短期内呈现出来，自主品牌整体在乘用车市场所遭遇的“阵痛”仍要持续相当长的一段时间。正如董扬所说：“自主品牌自身的品牌、技术、车型等综合实力不如外资品牌，所以市场份额今年还会继续下降。自主品牌依然处于黎明前最黑暗的时候，目前还没有好转。”

（郑宇）



引导消费升级 迈腾定义商务座驾新标准

当市场日趋成熟，品质消费的时代来临，汽车已不是单纯的代步工具，它不仅体现着个人的偏好，更意味着生活品质。对于传统上较为高端、主打商务市场的B级车来说，消费者对品质的要求也是不断升级。近两年，各大厂商B级车新品上市的速度明显加快，细分市场的竞争者越来越多，也反映出厂商对消费升级趋势的积极回应。

然而，综观整个细分市场，不难发现不同厂商对市场需求的理解仍然有所差距。其中，德系阵营凭借精准地把握市场、创新的科技和可靠的品质，早已取代了曾经的翘楚日系公商务轿车，以30%以上的份额稳居细分市场冠军。而一汽-大众迈腾更因其超越同级的强悍优势，为“商务座驾”定立了新的标准。

豪华空间彰显商务气息

对于公商务轿车来说，大空间始终是一个非常重要的衡量标准，也是消费者的主要诉求之一。因此，B级车普遍追求车长、轴距、乘坐空间等尺寸优势。不过，在产品普遍同质化的今天，真正做到在空间方面傲视同侪的车型并不多。

迈腾秉承大众品牌第七代B级车的设计理念，同时针对国内市场进行了本地优化，将舒展大气的外观与宽敞豪华的车内空间完美结合在一起，彰显出浓厚的商务气息。2812mm的超长轴距比海外版加长100mm，令迈腾成为同级别车型中轴距最长的车型之一。而采用上乘皮质的真皮座椅，更为驾乘者带来了细腻舒适的体验。

“空间”概念不仅仅局限于三维空间，对于汽车来说，从实体空间升华为与众不同的空间感受，才能真正满足驾乘者对品质的期待。因此，一汽-大众也不遗余力地为迈腾营造出类拔萃的车内氛围。从设计的细节，到IMD拉丝铝、桃木饰条、镀铬装饰等材质的运用，迈腾所拥有的独特质感，充分满足了消费者对高品质的需求。

采用同级别中最为精密的静音技术，迈腾拥有绝佳的静谧性。从降低风噪的低风阻设计，悬架与车身的柔性连接，到带有吸音膜的五层前风挡玻璃，以及车内吸音、隔音材质的大量应用，让人随处均可享受安宁心境。与静谧性相得益彰的是丹拿顶级音响系统，这套应用于布加迪等顶级车型的音响系统，以其纯净、自然的音色，为驾乘者带来无与伦比的听觉享受，令迈腾更显尊贵。

创新科技打造技术标杆

一款标杆车型，仅仅拥有豪华、惬意的内部空间仍是不够的，也要在操控、安全、便利性等方面具有突出的优势。凭借一汽-大众过硬的技术实力，迈腾所应用的创新科技和配置，自然也达到了细分市场的领先水平。例如，目前最先进的动力总成之一TSI+DSG，以及长达43米的激光焊接和牢固的高强度车身等。

针对当下消费者日益多样化的用车需求，迈腾还配备了多项智能化的驾驶辅助系统，为用户解决了不少日常驾驶中的难题。全新的ACC自适应定速巡航，不仅缓解了驾驶者长途驾车的疲劳，更可以根据前车速度、距离而自动降低车速或实施预刹车，充分保障了行车安全。

对于城市中常见的停车问题，迈腾通过第二代Park Assist自动泊车系统予以解决。在雷达和电脑的辅助下，迈腾能够自动泊入平行、垂直方向的车位，还可以在超小车位、道路边缘等复杂空间泊车，完全免去复杂操作，让泊车更加从容。

而Easy Open后备箱自动开启功能、Keyless无钥匙进入一键启动功能、后排独立控制的双区自动空调和全新后排控制面板等人性化配置，在细节之处增添了迈腾的科技感，也给用户带来了更多实用性的便利。

充满商务感的豪华空间和超越同级的创新科技，让“B级车领导者”迈腾真正具备了引导消费升级、定义级别标杆的产品力。面对市场上众多的挑战者，品质至上的纯正德系B级车必将吸引更多追求卓越的消费者，继续领跑细分市场。

（杨锐）

全球首个大规模自动驾驶项目Drive Me顺利运行 沃尔沃汽车：把未来带到眼前



察研究，也让沃尔沃在自动驾驶创新技术上更有综合优势。”

自动驾驶面向更加智能化的未来

统计表明，90%的交通事故因“人为”造成，自动驾驶有望从源头上杜绝这种情况。同时，在优化车流、降低排放、改变现有驾驶行为、辅助弱势群体出行（残疾人和老人）等方面，自动驾驶都将产生不可估量的积极影响。

正在进行的“Drive Me”项目体验中，针对堵车、疲劳等最让驾驶员头痛的几种情况，沃尔沃汽车给出了先进的智能化解决方案。

全球首创的带辅助转向功能的ACC自适应巡航控制系统，让测试车辆沿车道自动跟车、自动变速并汇入车流。对于经历了一整天繁重工作却还要忍受堵车之苦的上班族来说，无疑是个好消息。

在大城市，寻找停车位让很多车主深受其苦，也发生过很多停下车却下不去车的尴尬。“Drive Me”所展示的全自动泊车技术让这一切成为历史。沃尔沃汽车的全自动泊车是全球首个与基础设施联网的自动驾驶技术，驾驶员在停车场入口处就可以下车，车辆与停车场网络互联，自行寻找车位完成停车。

交通事故中驾驶员疲劳或走神占了相当大的比重。现在，“驾驶员状态传感系统”

将会成为值得信赖的“副驾驶”。该系统通过高度灵敏的传感器监测驾驶员状态，不仅可以提醒没有专注开车的驾驶员，必要的时候它会干脆接管驾驶任务。

上路探索商业化的可能

自动驾驶对车辆定位提出了更高的要求，现有定位技术如GPS、可视影像技术受制于定位精度和恶劣天气等因素的影响，已

▼相关链接

沃尔沃汽车5月在华销量刷新单月销量纪录

沃尔沃汽车集团中国区日前宣布：2014年5月在华单月销量达7104辆，创月销量新高，同比增长高达60.9%。在华前5个月累计销量3.0972万辆，同比增长35.2%。

全新Drive-E“E驱智能科技”动力总成在60系上的全面搭载，对在华销量增长贡献显著：沃尔沃XC60同比增长高达50.4%，达3106辆，在豪华SUV细分市场的地位日趋上升；沃尔沃S60L以近2000辆的优秀成绩紧随其后，验证了消费者对这款专

经无法胜任。沃尔沃的磁场道路研究为实现精准定位找到了一种可能。借助车辆与道路间的磁场感应，可以实现车辆误差低于1分米的精准定位，并且可以无视天气因素的影响，这项低成本的基础设施改建方案对实现完全自动驾驶有着关键意义。

Drive Me所展示的只是高度自动驾驶的一部分，但见微知著。汽车能够辨别驾驶人并瞬间调出其常用出行地点，得到确认答复后迅速规划最佳路径并自行前往；汽车之间、与如信号灯、停车场、商场等基础设施相互感知并对话；强大的移动云端服务器对车流进行统筹规划，拥堵和碰撞不再有，这样的场景或许还很遥远，但自动驾驶已经走在了正确的轨道上。很快，搭载部分高度自动驾驶技术的沃尔沃全新XC90就会“把未来带到眼前”。

美国市场研究机构勒克斯研究公司公布的报告显示，虽然自动驾驶汽车起步在欧美，但中国的发展将后来居上。预计2030年全球范围内将售出约1.2亿辆自动驾驶汽车，中国占35%。目前，覆盖汽车制造、车联网和大数据应用和服务的产业生态圈已经初步形成，汽车和零部件厂商、IT硬件厂商、系统、软件和应用开发服务商、电信运营商、甚至大量高科技企业积极投入到以自动驾驶为终极目标的研发和创新中。

伴随着具有开创意义的“Drive Me”项目的开展以及首款高度自动驾驶量产车全新XC90的面世，沃尔沃汽车对自动驾驶商业化的探索已经走在了前列。

（段毅 陈瑜 尹蔚 张乐）

全面满足渣土市场运输需求

红岩商用推出智能化渣土运输车

随着全国各地治理雾霾力度加大，淘汰黄标车、提高车辆排放标准、规范渣土运输车辆资质等措施频频出台，新一轮如火如荼的环保行动正在全面展开。为响应绿色渣运、共建蓝天的号召，上汽依维柯红岩商用车有限公司结合不同地区的渣运车辆标准，以实际行动推出了系列符合政策与法规的智能化渣土运输车。

针对渣土车的抛洒、滴漏现象，红岩智能渣土车车厢部分都加装了密封性能可靠的电控硬顶或软顶环保盖；针对拖着“黑色尾巴”的低排放污染，红岩渣土车专门匹配了绿色环保的国四发动机或LNG天然气发动机，减少尾气排放，提升

空气质量，绿色畅行；针对渣土车侧翻事故较多，超载严重等现象，红岩渣土车采用865mm宽车架，有效提升了车辆稳定性；针对个别驾驶员的驾驶陋习，红岩渣土车通过车联网、GPS等手段进行实时监控和跟踪，对渣土车司机的驾驶行为进行严格监控与规范，从一点一滴中改善渣土车的“不良印象”。

纵观业内众多渣土车企业，红岩渣土车已经走在了行业的前端。其尊崇智能环保的理念，从车身硬件设计到行车智能系统的应用，使得渣土车运行更加科学化，环境保护的口号在实际行动中得到有力印证。

（莉莉）

